TERZA TAPPA

Nell’atrio di un castello c’è una decorazione che comincia così:
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e prosegue in maniera regolare, sempre uguale, girando per tutte le stanze del castello. 

Ogni disegno ha vicino in piccolo un numero e seguendo i numeri si può fare un giro per l’intero castello. 
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Il castello è molto grande e, quando si arriva all’uscita, si è arrivati addirittura al numero 7548, sicché, fra ragnatele e quadrifogli, ci sono in tutto 7548 simboli.

Trovate qui sotto molte domande. 

Per le prime 7 basta che ci rispondiate con un numero o con una sola parola (ragnatela o quadrifoglio); per le ultime 2 invece dovete spiegarci per bene il ragionamento che state facendo.

Scegliete pure voi a quante e a quali domande volete mandarci una risposta.

1) In corrispondenza del numero 38 c’è una ragnatela o c’è un quadrifoglio?

2) In corrispondenza del numero 1000 c’è una ragnatela o c’è un quadrifoglio?

3) In corrispondenza del numero 2783 c’è una ragnatela o c’è un quadrifoglio?

4) Qual è il numero che corrisponde alla 28-esima ragnatela?

5) Qual è il numero che corrisponde alla 272-esima ragnatela?

6) Qual è il numero che corrisponde alla 574-esima ragnatela?

7) Quante ragnatele e quanti quadrifogli sono disegnati in totale nel fregio che decora il castello?

8) Quali operazioni avete fatto per rispondere alla domanda n.3? Ci piacerebbe che voi ci rispondeste in un modo così chiaro che si possa dalla vostra risposta capire un procedimento generale. Pensate quindi di avere a disposizione una persona (o una macchina) che fa i conti per voi: volete dare a questa persona un foglietto di istruzioni (che sia il più semplice possibile!) in modo che poi, ogni volta che dite alla persona un numero tra 1 e 7548, seguendo le istruzioni che avete scritto nel foglietto la persona vi può rispondere “ragnatela” o “quadrifoglio”, a seconda di qual è il simbolo in quella posizione.

9) Ciascun quadrifoglio ha come “vicini di casella” una ragnatela e un quadrifoglio, mentre fra le ragnatele alcune hanno come “vicini di casella” una ragnatela e un quadrifoglio, e altre hanno due ragnatele. Come facciamo a distinguere le prime dalle seconde? Quali “vicini di casella” ha la centesima ragnatela? Quali “vicini di casella” ha la ragnatela che sta nella casella contrassegnata dal numero 172? 

NOTE PER IL DOCENTE

Rispetto alle due precedenti tappe abbiamo voluto cambiare la modalità di presentazione dei problemi, lasciando ai ragazzi una maggiore libertà nel gestire il problema.

Se si fosse trattato di una gara, avremmo previsto:

· per la prima media le domande 1-2-4-5-7;

·  per la seconda media le domande 2-3-5-7-8

·  per la terza media le domande 3-6-7-8-9.

Non abbiamo voluto però impedire alle prime di impegnarsi in quesiti un po’ più difficili – se ne hanno voglia – e non abbiamo neppure voluto privare le seconde e le terze di quesiti che potrebbero essere “propedeutici” alla risoluzione delle ultime domande.

Non ci aspettiamo da ogni classe le risposte a tutte le domande che abbiamo segnalato qui sopra, però ci piacerebbe che fossero i ragazzi  stessi a decidere su quali preferiscono impegnarsi.

Fateci sapere…

